

以人民健康为中心

# 我国推动医疗技术能力与质量安全双提升

□ 新华社记者 王宾 陈聪

国家、省、市三级医疗质量安全体系逐步完善,血站核酸检测实现全覆盖,医疗机构细菌耐药药上升态势得到遏制……近年来,我国医疗资源供给持续增加,医疗质量安全持续提升,服务供给侧改革稳步推进。

## 打造中国质控模式 医疗质量安全持续提升

麻醉是保障患者围手术期生命的关键一环。从子宫内胎儿到百岁老人,从“不敢”“不能”到广泛展开微创、个性化的术中管理,我国麻醉学科质量安全不断提升。数据显示,我国麻醉相关死亡率约为12/百万,显著低于141/百万的发展中国家平均水平。

慢性阻塞性肺疾病、脑梗死等16个病种住院患者死亡率持续下降,卒中复发率从2006年的16%下降到2017年的5.3%……一系列临床学科的关键指标体现出质量安全提升。

近日,权威期刊《柳叶刀》发布最新全球医疗质量和可及性排名显示,中国排名从2015年的全球第60位提高到2016年的第48位,受到国际广泛认可。

面对每年庞大的总诊疗量,质量控制的“生命线”不容松懈。“我国医疗质量管理工作在制度化、规范化、专业化、精细化上发力。”国家卫生健康委

员会医政医管局有关负责人郭燕红表示,在部分专科、重点病种和手术诊疗质量稳中向升的背后,是政府监管、机构自治、行业自律、社会监督的多元共治新格局——

《医疗质量管理办法》和18项医疗质量安全核心制度要点发布,制度顶层设计日渐清晰;在国家层面成立麻醉、病理等学科和心血管疾病、神经系统疾病等重点疾病的质控中心35家,工作网络和合力不断形成。

郭燕红说,下一步我国将不断完善质控体系,让质量控制从业内引导走向社会公开,更好地满足百姓多元化健康需求、维护群众健康权益。

## 提升技术能力 推动资源下沉

2017年6月,46岁的李先生因心脏衰竭住进中国医学科学院阜外医院心衰病房。

分秒必争,医院胡盛寿院士团队为李先生成功实施了国内首例第三代全磁悬浮人工心脏植入术。“人工心脏被称为‘医疗器械皇冠上的宝石’。”阜外医院相关负责人介绍说,这颗具有完全自主知识产权研制的人工心脏体积小、生物相容性好。同时,抗电磁干扰、泵运转温度监测等关键性能得到了优化。

从人工心脏到大器官移植,再到卵母细胞及胚胎冷冻技术,越来越多的先进医学技术为患者带来健康“福音”。

医学发展不仅要在“高精尖缺”上下功夫,还要让优质技术资源沉下去。“十二五”期间,国家财政累计投入60亿元支持临床重点专科建设,重症医学、病理等平台专业和儿科、急诊等薄弱专业得到快速发展。对口帮扶和城乡对口支援让基层技术能力和质量双提升。据不完全统计,50%的县医院已能够开展颅内肿瘤手术、颈椎手术等复杂手术。

“十三五”卫生与健康科技创新专项规划提出,推动解决卫生与健康领域的重大科学问题和关键技术问题,应对重大疾病防控挑战,提高国民健康水平。着力突破20-30项前沿、关键技术和转化应用。

“技术创新要靠系统化集成、多要素协同、规模化组织。”科技部社会发展科技司司长吴远彬表示,下一步将启动实施面向2030年的健康保障重大工程,对癌症、心血管病等重大疾病进行研究和部署,为健康中国建设提供更加强有力的科技支撑。

## 构建医疗卫生保障一张网 提升健康服务“获得感”

“挂号、缴费动动手指就能解决,还

能及时在线咨询医生,越来越方便了。”在四川大学华西医院门诊,刚看完病的成都市民于先生指着手机上的医院APP“华医通”对记者说。

随着全国医疗卫生保障网逐渐延伸,让数据多跑腿、患者少跑路,“指尖上的医院”“远程会诊”等健康服务新举措先后落地。

改善医疗健康服务,要在医疗资源上破解“梗阻”。专家指出,要破解医疗资源紧张、患者看病难、医疗质量精细化管理是关键。强基层、推行“两票制”、建立现代医院管理制度……一系列改革“组合拳”走深走实。

改善医疗健康服务,要在医患关系上加“润滑剂”。目前,医疗纠纷人民调解工作实现县级区域全覆盖,医疗责任险和医疗风险互助金参保医疗机构近7万家,覆盖超过90%的二级以上医院。江西省医疗纠纷预防与处理条例、天津市医疗纠纷处置办法等地方条例相继出台,相关部门在构建和谐医患关系上不断发力。

国家卫计委医政医管局相关负责人表示,今后还将进一步改善医疗服务,加强临床科室和医技科室感染管理,深入推进优质护理等,让老百姓方便就医、明白就医、满意就医。

新华社北京6月4日电

# 公安部: 2018年以来 侦破污染环境犯罪案件3700余起

记者6月5日从公安部获悉



新华社发 (朱禹制图)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 俞昌准: 碧血今朝丧敌胆,丹心终古照亲人

新华社合肥6月5日电(记者 鲍晓菁)5月的安庆菱湖公园清风徐徐,绿荫片片,不少市民在公园里悠闲散步、游览。1922年农历9月9日,15岁的俞昌准与友人就在菱湖“泛舟往游”。他写道:“方在初秋,寒暑适中,山有雾而皆清,水共天而一色。湖之四周,虽其大不过数里,而可爱者甚繁。斯湖虽以菱名,而植藕盛,荷花虽没,而叶犹新。”



这是俞昌准像(资料照片)。新华社发

俞昌准,1907年出生,安徽南陵人。1923年赴沪求学,就读于上海南洋中学。18岁时,俞昌准进入上海大学社会系就读。其间,受在该校任教的共产党人邓中夏、瞿秋白等人的影响,俞昌准开始接受马克思主义和共产主义理想。1925年秋,俞昌准在上海加入中国共产主义青年团,1926年转为中国共产党党员。

1926年8月,俞昌准受党组织派遣回到安徽南陵,开展建立党组织的工作和发动农民运动。1927年春,俞昌准调任中共芜湖特支书记,他返回家乡谢家坝,成立了谢家坝党小组,从群众中发展党员,建立党支部,走村串户宣传土地革命思想。

大革命失败后,俞昌准在芜湖一带开展地下斗争,创办《沙漠周刊》,宣传马克思主义,揭露国民党反动派的罪恶行径,明确地提出“敌人有关枪大炮,我们有斧头镰刀”的口号,深入厂矿工人群众中,组织工人群众建立党组织,号召工农大众与国民党反动派作坚决斗争。

1928年1月,在俞昌准等人的领导下,南芜边区苏维埃政府在谢家坝宣告成立,这是在大革命失败后,安徽诞生的第一个红色农民运动政权。随后,俞昌准领导发动的南芜边区农民武装暴动,犹如一声春雷响彻南芜边区,极大地鼓舞了革命士气,有力地打击了地方反动势力的嚣张气焰,为安徽省农民革命运动树立了一面光辉的旗帜。

武装暴动遭镇压后,俞昌准转移到安庆,在极其危险的环境中,以安徽大学学生身份作掩护,领导组织学生运动。1928年11月22日晚,他因叛徒出卖被捕入狱。在狱中,他理直气壮地反驳敌人:“我们共产党领导全国人民推翻黑暗统治,创造光明的新中国,何罪之有?”1928年12月16日,蒋介石亲自下令,俞昌准被国民党军警杀害于安庆北门外刑场,牺牲时年仅21岁,难友从狱中带出他用铅笔写下的两行字:“我知必死,望慰父老。”“碧血今朝丧敌胆,丹心终古照亲人”。

## 兴业银行累计提供“绿色融资”近1.5万亿元

新华社武汉6月4日电(记者 黄艳 钟源)作为我国首家赤道银行的兴业银行大力发展绿色金融,截至2018年一季度末,累计提供绿色融资近1.5万亿元人民币,绿色金融融资余额超过7000亿元。

2008年兴业银行正式公开承诺采纳赤道原则,成为全球第63家、中国首家“赤道银行”,参照赤道原则,即在贷款和项目资助中强调企业的环境和社会责任。日前在武汉举行的世界环境日绿色金融调研活动上,兴业银行绿色金融部总经理罗施毅介绍,截至2018年一季度末,兴业银行已累计为14730家企业提供绿色金融融资14869亿元,绿色金融融资余额达2222亿元,绿色金融客户数达到10379户。业务覆盖低碳经济、循环经济、生态经济三大领域,取得较好的经济和社会效益。

兴业银行武汉分行行长曾晓阳表示,下一步兴业银行将参与到更多长江大保护的治理项目当中,在长江经济带高质量发展中有更大的作为。据介绍,目前兴业银行参与了海绵城市建设、长江存量污水处理、城市黑臭水体治理、水源地保护等多个绿色发展和环境治理项目。



6月5日,在内蒙古呼和浩特市,志愿者参加自行车骑行活动。当日是世界环境日,呼和浩特市上千名环保志愿者参加“绿色出行·从我做起”自行车骑行活动,倡导低碳绿色出行。新华社记者 邹宇 摄

## 教育部和各地开通

### 2018年高考举报电话

新华社北京6月4日电(记者 施雨岑)高考在即,教育部4日在官方网站公布了教育部以及全国31个省(区、市)教育行政部门和招生考试机构2018年的高考举报电话。

教育部表示,欢迎广大考生、家长及社会各界人士及时举报反映涉及2018年高考安全的线索。教育部及各省(区、市)将会同有关部门,根据举报线索第一时间核查处理,坚决维护高考公平公正。

## 山西:技术改造资金

### 提高到20亿元

新华社太原6月5日电(记者 王劲玉)记者从山西省财政厅获悉,2018年,山西将技术改造专项资金由2017年的10亿元提高到了20亿元,并对《山西省技术改造专项资金使用管理暂行办法》进行修订,进一步加强预期目标的导向作用,更加合理地划定资金支持对象、范围和比例。

据介绍,2017年,山西下达的技术改造资金共撬动社会投资484亿元,全年技改投资完成617.2亿元。2018年一季度,全省工业企业技改投资完成72.5亿元,增长32%,高于工业投资近40个百分点,占全省工业投资比重29.8%。

此次重新修订的《山西省技术改造专项资金使用管理暂行办法》对构建山西现代产业体系至关重要的战略性新兴产业项目以及工业强基、智能制造、绿色制造等先进制造业项目的支持比例提高为基准利率的2倍(8.7%),其他项目提高为基准利率的1.5倍(6.525%)。此外,还增加了奖励支持方式,并突出对重点项目的支持,延伸扩大了支持范围和领域。

## 改变自我 创造环境

□ 新华社记者 王立彬

6月5日是世界环境日。生态环境部发布的环境日主题是“美丽中国,我是行动者”,目的是推动社会公众积极参与生态文明建设,从我做起,人人行动,共建天蓝、地绿、水清的美丽中国。

大道至简。生态环境问题的治本之策,就包含在我们从小耳熟能详的“保护环境,从我做起”八个字里。从我做起,不是从嘴皮子做起,而是要从整个生活方式特别是消费方式的根本改变做起。

马克思说,人从出现在地球舞台上的那一天起,每天都要消费,不管在他开始生产以前和在生产期间都是一样。因此消费不仅是人的一种生理需要,也是人的存在方式。油盐

酱醋、衣食住行、生老病养,我们生活的每一刻都在消费着资源与环境。人类必须在自身的消费行为与对各种资源的养护之间保持适当尺度。如果消费欲望无限度增长,必将给自然系统造成毁灭性破坏。正如生态学名著《我们共同的家——地球》提出的:消费问题是环境危机的核心,人类对生物圈的影响正产生着对环境的巨大压力,并威胁着人类持续生存。

我们想要什么样的生态环境,同我们每个人想过什么样的生活密切



相关。生态环境问题,归根到底是资源过度开发、粗放利用、奢侈消费造成的。如果我国现代化走欧美走过的老路,消耗资源、污染环境,再有几个地球也不够消耗,那是难以想象的,是走不通的。

生态文明建设一刻也离不开制度、体系建设。而任何制度、体系归根到底是由人来建立并由人来执行的,所以“靠制度”与“靠人人”是统一的。天蓝、地绿、水清的美丽中国,不是从天上掉下来的,只能是你我全体中国人单靠蓝缕、胼手胝足创造出来的。通过践行节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式,实现人人向往的绿色美好生活。

新华社北京6月5日电

## 限制或禁止市场准入! 旅游领域严重失信者将受联合惩戒

新华社北京6月4日电(记者 安蓓)侵害旅游者合法权益、发生重大安全事故、破坏旅游目的地文物古迹……旅游经营者及其从业人员在旅游领域发生严重失信行为,将受到限制或禁止市场准入、限制融资和消费等联合惩戒措施。

根据国家发展改革委4日对外公布的《关于对旅游领域严重失信相关责任主体实施联合惩戒的合作备忘录》,为加快推进旅游诚信体系建设,加大旅游领域严重失信行为惩戒力度,国家发展改革委、人民银行、文化和旅游部等部门就针对旅游领域严重

失信相关责任主体实施联合惩戒措施达成一致意见。

根据备忘录,联合惩戒的对象为文化和旅游部根据相关法律、法规、规章及规范性文件等有关规定公布的存在旅游严重失信行为的相关责任主体,包括旅行社、景区以及为旅游者提供交通、住宿、餐饮、购物、娱乐等服务的经营者及其从业人员。

旅游领域严重失信情形包括:旅游经营者和旅游从业人员因侵害旅游者合法权益受到行政处罚罚款以上处罚的;旅游经营者发生重大安全事故,属于旅游经营者主要责任的;旅游经营者

和旅游从业人员因侵权、违约行为损害旅游者合法权益,被人民法院判决承担全部或者主要民事责任,或拒不执行法院判决的;旅游经营企业主要负责人和旅游从业人员因侵害旅游者合法权益,被人民法院判处刑罚的;旅游从业人员在执业过程中,因扰乱公共交通工具秩序、损坏公共设施、破坏旅游目的地文物古迹、违反旅游目的地社会风俗等行为,受到行政处罚或法院判决承担责任的;旅游经营者和旅游从业人员侵害旅游者合法权益,造成严重社会不良影响的;旅游经营者和旅游从业人员违反法律法规的其他情形。